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Саже так: Изме ђу Махаб ха ра те, нај ве ћег индиј ског, али и свет ског епа, те 
косов ске епи ке већ су уоче не слич но сти које је, с већом или мањом веро ват но
ћом, могу ће пра ти ти до зајед нич ког индо е вроп ског исхо ди шта. Но, уз таква, 
генет ска пре кла па ња, која се пре вас ход но тичу епских лико ва, сег ме на та рад ње 
и моти ва, потреб но је уочи ти и ана ли зи ра ти и слич но сти које нипо што не 
мора ју бити хисто риј ски моти ви са не. Чла нак се кон цен три ше на изра жај не, 
сти ли стич ке и естет ске пара ле ли зме, који упу ћу ју на зајед нич ки арт хе тип
ски извор у опште људ ској има ги на ци ји. У том се све тлу посма тра ју и раз ли ке 
изме ђу та два кор пу са, као израз ауто ном но сти сва ке кул ту ре. Раз мо тре на су 
тако стил ска сред ства као што су хипер бо ла, опи си при ро де, лир ске дио ни це. 
Пока зу је се да, uз све еп ске карак те ри сти ке, посто је и спе ци фич не коре спон ден
ци је изме ђу раз мо тре них тек сто ва.

Кључ не речи: епи ка, Махаб ха ра та, косов ска епи ка, пара ле ли зми, архе ти по ви, 
сти ли сти ка

Увод

Циљ је овог члан ка да пред ста ви и раз мо три неке слич но сти и, секун дар но, 
раз ли ке изме ђу Махаб ха ра те и епских песа ма о Косов ској бици (1389). 
То је раз ма тра ње нужно пар ци јал но, не само због тога што су овде пред-

ста вље ни резул та ти истра жи ва ња које је још увек у току, него и због чиње ни це да 
се у слу ча ју Махаб ха ра те ради о нај ве ћем делу не само индиј ске, него и свет ске 
лите ра ту ре уоп ште, чија је ком по зи ци ја врло лаба ва, а нао ко и хао тич на (тј. са 
ста но ви шта запад них индо ло га и чита те ља, не и индиј ских). Коли ко је мени, као 
неком ко срп ску науч ну лите ра ту ру пра ти коли ко већ из сво је ван срп ске пози ци је 
успе ва, позна то, ана ли тич ког поре ђе ња индиј ског епа и косов ских песа ма, мимо 
успут ног запа жа ња на рав ни какве изо ло ва не рече ни це, досад се при хва тио једи-
но Алек сан дар Лома у мае страл ним члан ци ма саку пље ним у моно гра фи ји Пра ко
со во. За раз ли ку од Ломи ног при сту па, који је првен стве но генет ски и типо ло шки, 
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па тек сто ве посма тра из пер спек ти ве зајед нич ког пра ин до е вроп ског насле ђа (и, 
хипо тет ски, индо е вроп ско га пра е па), мој је, пре све га, архе тип ски и сти ли стич ки. 
Зани ма ју ме слич но сти, а онда и раз ли ке, у пред ста вља њу и изра жа ва њу епских 
садр жа ја и фор ми. При том се нећу задр жа ва ти на поду дар но сти ма које су опште-
еп ске карак те ри сти ке, дакле углав ном и неин до е вроп ске. Због огра ни че но сти 
про сто ра за ово раз ма тра ње Махаб ха ра та ће бити знат ни је засту пље на, буду-
ћи да су косов ске ана ло ги је дома ћој публи ци позна ти је. Важно је овде напо ме-
ну ти да се сти че ути сак како косов ска тема ти ка (попут апо ка лип ти ке) захва та и 
оне народ не песме које на мани фест ној рав ни уоп ште не пева ју о Косо ву, као што 
је „Женид ба Мак си ма Црно је ви ћа”. Тач ном се чини оце на „Све су наше јунач ке 
песме о Косо ву”.1 Косов ска епи ка даје се у њеном „канон ском” виду, пре ма збир ци 
Вука Кара џи ћа, која се сма тра естет ски нај ре ле вант ни јом. 

Изра жај ни, сти ли стич ки и естет ски пара ле ли зми

Зани мљи во је да, као што при ме ћу је Б. Н. Пути лов (Борис Нико ла е вич Пути
лов), сама Косов ска бит ка, иако цен трал ни дога ђај косов ске епи ке (а у знат ној 
мери, као што је и овде већ упо зо ре но, и неко сов ских песа ма), није у народ ним 
песма ма ниг де опи са на.2 Као и код Руса, пише он даље, пер спек ти ва се огра ни-
ча ва на дво бо је. Tо је само дели мич но тач но јер је, све ми се чини, „Про паст цар-
ства срп ског”3 једи на песма из Вуко ве збир ке која се бави непо сред ним опи сом 
саме бит ке. У њој се пои мен це наво де срп ски јуна ци, али не како се суко бља ва ју 
с тур ским инди ви ду ал но, него како на челу свог дела вој ске нава љу ју на тур ску.4 
Међу тим, то је изве де но крај ње фор му ла ич но, с рутин ским пона вља њи ма која, 
оди ста, неги ра ју ика кав реа ли зам опи си ва ња. Пути лов изо ста нак пра вог опи са 
бит ке обја шња ва тезом да „песме још нису кадре да дају реа ли стич ки опис рат-
ног окр ша ја”, што у кон тек сту из којег цитат поти че не тре ба, чини се, схва ти-
ти као ево лу циј ску нераз ви је ност, него као израз немо ћи да се опи ше изгу бље на 
бит ка. Уме сто тога, каже он, исти чу се песнич ки моти ви и сли ке као што су дола-
зак тужних гла со но ша, дра ма тич ни зна ко ви пора за и поги би је, туга пре жи ве лих, 
опла ки ва ње и слич но, дакле, суп сти ту ти који су, морам да при ме тим, више лир-
ски него епски. Пути лов даље у свом члан ку исти че да косов ске песме вели ки-
ма чини баш и то одсту па ње од тра ди ци о нал них наче ла епи ке, којим се круп ни 

1 Ного, Р. П. [Предговор], у: Кара џић (1987) Срп ске јунач ке пје сме, Бео град: БИГЗ, стр. 7.
2 Puti lov, B. N. Kosov ski ciklus i sta ri je ruske isto rij ske pesme, u: Ka poe ti ci narod nog pesniš tva, 
pri re dio Kolje vić, S. (1982), Beo grad: Pro sve ta, str. 417–435; str. 421–422.
3 Nova ko vić, S. i dr. (1906) Srp ske narod ne pje sme o boju na Koso vu, 10. izda nje, Zagreb: Knji ža re 
L. Hart ma na (Stj. Kugli), str. 55–57.
4 Нада Мило ше вић Ђор ђе вић раз ли ку је три вида при ка за Косов ске бит ке: све зна ју ћи 
нара тор; ретро спек тив ни изве штај гла сни ка; лико ви се сусре ћу с бој ним пољем после бит-
ке; Мило ше вић Ђор ђе вић, Н. (1990) Косов ска епи ка, Бео град: Завод за уџбе ни ке и настав-
на сред ства, стр. 28.
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хисто ријски догађаји огле да ју пре вас ход но у малим људ ским суд би на ма.5 Махаб
ха ра та, насу прот томе, оби лу је како масов ним тако и инди ви ду а ли зо ва ним опи
си ма бит ке. Можда Пути лов јесте у пра ву, али сва ка ко би било банал но закљу чи ти 
да је Махаб ха ра та тако инклу зив на зато што је толи ко већа од свих косов ских 
песа ма зајед но да си и може при у шти ти и јед не и дру ге. Како год, у њој је епско 
врло шкр то кон тра сти ра но лир ским, балад ним тре ну ци ма. Таква ком би на ци ја 
пре је поет ски свет дру гог вели ког индиј ског епа, Рама ја не, чији је емо ци о нал
ни спек тар опште људ ски. Реч ни ком индиј ске пое ти ке, док је Махаб ха ра та дело 
јунач ко га чув ства ‒ вирараса (мада касни ја тра ди ци ја, посма тра ју ћи је из дру га
чи јег угла, у њој пре по зна је пре све га шан тирасу, чув ство сми ре но сти), Рама ја на 
њeга изра зи то испре пли ће са суо се ћај ним чув ством ‒ кару нараса.

Зађе мо ли међу саме лико ве, ком па ра тив но се најинтригантнијимa нада ју 
Милош, са срп ске, и Кар на, с кау рав ске стра не. Веза није про ма кла ни Ломи,6 но ја 
ћу овде упо зо ри ти на неке додат не дета ље, као и на немо но лит ност те иден ти фи
ка ци је, која се лако рас пр шу је на окол не лико ве. Мило ше во пре зи ме Вук Кара џић 
изво ди из при де ва обил (за који даје немач ку вред ност reic hlich),7 што се, нарав
но, пове зу је с Мило ше вим џинов ским растом и нат при род ном сна гом, на које се 
народ но пре да ње често пози ва. Ипак, у том истом пре да њу сна жно је посве до че на 
и вари јан та Коби лић, и то као ста ри ја. Коби ла и коњ нису бли ски само као пој
мо ви, него и као речи, чије ети мо ло шко и семан тич ко испре пли та ње беле жи и П. 
Скок.8 Кар на, ма коли ко сја јан и висо ко пози ци о ни сан јунак, дола зи из ниско род
не, кочи ја шке поро ди це, a и сам је интим но скоп чан с коњи ма. Но то није и њего во 
истин ско поре кло јер је он запра во син кра љев не Кун ти и ништа мање но Сур је, 
бога сун ца. Али, Кар на је њихо во ван брач но дете и мај ка га у кор пи пушта низ 
Ган гу (још један архе тип ски мотив!). Кар на је, дакле, копи ле, а Скок наво ди да се 
облик Коби лић дово дио у везу и с копи ле.9 Сред све сво је бога те сим бо ли ке коњ, 
нада ље, фигу ри ше и као хтон ска живо ти ња. Кар на пак гине тако што точак њего
вих кола ‒ индиј ски јуна ци не јашу коње, него ови вуку њихо ва кола ‒ про пад не у 
земљу, и опет вољом суд би не (8.90.104 и даље; овим дета љем Кар на се при бли жа
ва Мар ку Кра ље ви ћу, ина че дале ко бли жем пан дав ско ме Бхи ми, који не сти же на 
Косо во јер му, сва ки пут кад свог Шар ца окре не пре ма њему, овај тоне у земљу до 
коле на или чак прса)10. Милош је сна жно везан са земљом, већ и самим сво јим ста
сом, апе ти том и чобан ским поре клом (Вук на истом месту наводи и веро ва ње да се 

5 Puti lov, B. N. нав. дело, стр. 427.
6 Лома, А. (2002) Пра ко со во. Сло вен ски и индо е вроп ски коре ни срп ске епи ке, Бео град: Цен
тар за науч на истра жи ва ња САНУ и Уни вер зи те та у Кра гу јев цу, наро чи то стр. 244 и даље.
7 Кара џић, В. С. (1852) Срп ски рјеч ник, Беч: Штам па ри ја јер мен ско га мана сти ра, стр. 429.
8 Skok P. (1972) Eti mo lo gij ski rječ nik hrvat sko ga ili srp sko ga jezi ka, sv. 2, Zagreb: JAZU, str. 
142–143.
9 Исто, стр. 143.
10 Лома, A. нав. дело, стр. 148–149, где се наво де и изво ри за наве де но веро ва ње.
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гра ње сви ја пре ма земљи кад „мали” Милош уди ше, а изви ја пре ма небу кад изди-
ше, тј. он госпо да ри кре та њем при ро де). Арха ич на, хтон ска при ро да Мило ше вог 
кул та, која упу ћу је на локал на пре да ња ‒ амби ва лен тан је и Кар на, који насту па 
као пле ме ни ти и тра гич ни анти ју нак Махаб ха ра те ‒ огле да се и у пре да њу да он 
успе ва да умак не Тур ци ма, који га на кра ју ипак хва та ју, али тек уз помоћ неке 
бабе, за коју још Чај ка но вић утвр ђу је да пред ста вља жен ско хтон ско божан ство.11 
Импре сив на је овде још јед на, врло кон крет на пара ле ла. Милош успе ва да се осве-
ти баби, тако што сад он њу хва та на мосту и баца дале ко. Дело ви бабе пада ју на 
разна места па тако наста ју и разни косов ски топо ни ми с бабом.12 У хин ду и зму, 
мада не и у самој Махаб ха ра ти, очај ни Шива пре ле ће пре ко Инди је са сво јом 
сажга ном Сати у кри лу, а дело ви тог уте ло вље ња боги ње пада ју по индиј ском пот-
кон ти нен ту и тво ре њена све ти шта (шак типита). Мило ша је, осим тога, могу ће 
уби ти једи но лукав ством, ако се нека ко откри је где су скри ве ни кљу че ви њего вог 
окло па,13 као што ни Кар на, који је рођен са сун че вим окло пом сра слим уз кожу, 
не може да стра да докле год је овај на њему. Индра се зато пре ру ши у брах ма на 
(дакле и опет еле ме нат пре ва ре, све само да се испу ни што је писа но), који затра-
жи од Кар не његов оклоп, а овај му га, упра во као брах ма ну ‒ али и како би се и 
тиме омо гу ћи ло ката кли змич но испу ње ње суд би не, што је у овом епу кључ но ‒ не 
може одби ти, мада зна да то пред њим сто ји запра во Индра (3.310). Конач но, кроз 
напе тост изме ђу Мило ша и Вука Бран ко ви ћа пона вља се супар ни штво двој ни ка 
(обо ји ца су зето ви кне за Лаза ра, дакле функ ци о нал но рав но прав ни), баш као што 
је Пан да ва ма супрот ста вље ни Кар на и сам полу брат сва ко ме од њих коли ко и сви 
они међу соб но.

Еухе ме ри зам ‒ мито ло ги за ци ју и самим тиме иде а ли за ци ју хисто риј ских лико-
ва и дога ђа ја ‒ у Махаб ха ра ти не може мо пра ти ти буду ћи да, ако се извор но и 
ради ло о ствар ним лико ви ма, исто риј ско сећа ње на њих не посто ји. У косов ској 
епи ци је дру га чи је и позна то је да су у том про це су уче ство ва ли још и народ ни 
пева чи и кази ва чи од којих је запи си вао Вук. С њего вом Сле пом Жива ном из 
Зему на или Теша ном Подру го ви ћем из Хер це го ви не Тур ци бива ју дефи ни тив но 
постулиcани као мит ско зло, Мурат као деху ма ни зо ва но зло, Милош као херој ски 
родо на чел ник, Вук Бран ко вић као мит ска вешти ца итд.14 Оно што, међу тим, јесте 
упо ре ди во хије рар хиј ска су пре вред но ва ња уну тар тра ди циј ског, дакле упра во 
мит ског систе ма. Тако су се у почет ном ста ди ју му косов ског народ ног пре да ња за 
сре ди шње место могли можда над ме та ти Милош и Мар ко, али ника ко Лазар, којег 
je пак елит на, цркве на кул ту ра веко ви ма про мо ви са ла као истин ски узор, тако 

11 Љубин ко вић, Н. Нај ста ри ји запи си про зних народ них пре да ња о Косов ско ме боју на 
про сто ру Косо ва (од Бене дик та Купри пе чи ћа до Евли је Челе би је), у: Збор ник у част Воји
сла ва Ђури ћа, при ре дио Тар та ља, И. (1992), Бео град: Фило ло шки факул тет ‒ Инсти тут за 
књи жев ност и умет ност, стр. 53–66; стр. 64.
12 Исто.
13 Лома, А. нав. дело, стр. 245–248.
14 Popo vić, M. (2007) Vidov dan i časni krst, 4. izda nje, Beo grad: Bibli o te ka XX vek, str. 148–150.
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да се Лазар тим путем учвр стио и у народ ном пре да њу.15 Јед на пак од умет нич-
ких фор ми наста лих на тра гу Махаб ха ра те јесте и реци тал познат као пан два ни, 
који у јед ној од сво јих фол клор ни јих вари ја ци ја, позна тој као капа ли ка, за глав-
ног јуна ка нема више ни Кри шну ни Арђу ну, елит не лико ве епа, него земаљ ског, 
сти хиј ског Бхи му, који попри ма сасвим над људ ске сра зме ре, дакле дале ко бли жег 
упра во Мило шу и Мар ку, а то ће рећи и народ ној кул ту ри.16 Индиј ска епи ка ина че 
позна је чак и вред но сне инвер зи је, па посто је тако вер зи је Рама ја не ‒ епа дале ко 
попу лар ни јег и рас про стра ње ни јег од Махаб ха ра те, па и ван Инди је ‒ у који ма 
божан ски Рама фигу ри ше као нега ти вац, а демон ски Рава на као пози ти вац.

Што се остат ка живог све та тиче, И. Анта на си је вић, пишу ћи о пеј за жу у руској 
и срп ској народ ној епи ци, уоча ва да су опи си при ро де овде рет ки, а кад их и има, 
они су моти ви са ни, а јед на им је од важни јих уло га осло ба ђа ње емо тив ног набо-
ја.17 И у срп ској епи ци живо ти ње пока зу ју људ ске осе ћа је и уче ству ју у дра ми.18  
Исцрп ни јим изу ча ва њем епа веро ват но би се дошло до уви да да су и то опште еп-
ске карак те ри сти ке. У Махаб ха ра ти опи си су при ро де тако ђе рет ки ‒ али, и опет, 
не и у Рама ја ни ‒ а кад се и поја ве, чини се да су омо гу ће ни једи но људ ским при-
су ством, које кра јо лик очо ве чу је (нпр. у 6.185, када након ноћ не бит ке рат ни ци у 
при ро ди усну). Јед на је од спе ци фич но сти Махаб ха ра те што су опи си при ро де 
мимо тако моти ви са них ситу а ци ја запра во редов но језо ви ти, што није непо зна-
то и дру гој индиј ској епи ци, али је овде посеб но истак ну то. То се осо би то често 
оства ру је поре ђе њи ма које неки при род ни мотив дово де у везу с каквим неу год-
ним дета љем рат ног стра да ња. Стре ле, реци мо, ула зе у људ ско тело као лабу до ви у 
језе ро (6.111.44-45). Отво ре не ране врло се често поре де са про цва лом кин шу ком 
(Butea mono sper ma), што под се ћа на веро ва ње о косов ским божу ри ма као изно ва 
про цва лим рана ма јуна ка палих на том пољу, али и на јед на че ње муче нич ких рана 
с укра си ма, у хри шћан ској мар ти ро ло шкој и апо ло гет ској лите ра ту ри. Бој но поље 
осу то палим рат ни ци ма, смр ска ним коли ма и леши на ма устре ље них сло но ва и 
коња нали ку је небу закри том густим обла чи на ма (7.8.27). Више стру ко устре ље-
ни слон под се ћа на кишни облак за којим изби ја ју сун че ве зра ке (7.26.61). Стре-
ле пак у људ ском челу поре де се са пла нин ским врхо ви ма (7.117.4). Такви опи си 
могу досег ну ти и, за нас, крај ње гро теск не димен зи је, које, у нама, могу про из ве-
сти врло неу год ну реак ци ју, не само естет ску, него и морал ну (по гро теск но сти 
мито ло ги је с индиј ском се може мери ти још само ирска, на супрот ном кра ју кла-
сич ног индо е вроп ско га све та). Шта ви ше, песни ку није ника кав про блем да такав 
један „ненор ма лан” опис непо сред но про пра ти јед ним сасвим „нор мал ним”. Тако 
је бој но поље и опет лепо од свих тих уни ште них кола и рас ко ма да них рат ни ка, 

15 Више о дели кат ној интер ак ци ји епског и хаги о граф ског у косов ској епи ци виде ти у: 
Bow ra, C. M. (1952) Hero ic Poe try, Lon don: Mac Mil lan & Co, рр. 121–122.
16 Maha war, N. (2013) Folk the a tre Pand wa ni: Based on the Epic Mahab ha ra ta, New Del hi: Abhi-
nav Publi ca ti ons, pp. 32–33.
17 Анта на си је вић, И. (2005) Пеј заж у руској и срп ској народ ној епи ци, Ниш: Про све та, стр. 11.
18 Сувај џић, Б. (2021) Кључ од Косо ва, Бео град: Алба трос плус, стр. 174.
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кочи ја ша, укра са, коња и заста ва, али онда се одмах пре по зна је и као гро зно и 
гну сно, због мање-више истих ства ри, као и свих оних јези ка, зуба, утро ба и очи ју 
изби је них из њихо вих при род них места (7.50.6–7), што опет не спре ча ва песни ка 
да дру где у истом епу те исте дело ве тела, у истој ситу а ци ји, опи ше као нешто лепо, 
упо ре ди во с Месе цом и дру гим иди лич ним при род ним рекви зи ти ма (8.79.25 и 
даље).

Посто ји низ већих или мањих поду дар но сти изме ђу Махаб ха ра те и срп ске 
народ не пое зи је на рав ни инди ви ду ал них сце на. Лич но веру јем, ма коли ко то 
било недо ка зи во, да, када је реч о епским сце на ма, што шта од таквих пре кла па ња 
заи ста има генет ске коре не, тј. да јесте усло вље но зајед нич ким индо е вроп ским 
поре клом, но да пре кла па ња у лир ским сце на ма више тре ба тра жи ти у архе тип-
ским и има ги на тив ним обра сци ма зајед нич ким чове ку уоп ште (мада не сум њам 
да су и нека епска поду да ра ња усло вље на таквим, а не гео граф ским зајед ни штвом). 
Када у балад ној „Женид би Мили ћа бар јак та ра” про та го нист с киће ним сва то ви ма 
сахра њу је сво ју несу ђе ну жену, онда уз потре сно теса ње сан ду ка сабља ма, копа ње 
раке наџа ци ма и поси па ње покој ни це гро ши ма и дука ти ма, они и „чело гла ве воду 
изве до ше”, то можда јесте хисто риј ски пове за но с Арђу ни ним изби ја њем изво ра 
крај гла ве уми ру ћег Бхи шме (6.123.18–24), јер је врло могућ но да у том чину има 
још увек нечег пра ри ту ал ног (Арђу на, на кра ју кра је ва, пре испа љи ва ња стре ле 
којом ће изве сти извор изго ва ра при клад ну ман тру). Међу тим, уни вер зал на људ-
ска осе ћај ност довољ на је да обја сни сле де ћу слич ност, па ради ло се и о толи ко 
ела бо ри са ној сце ни. Након бит ке на Курук ше три жене оби ла зе поље, саку пља ју 
одсе че не руке сво јих муже ва па их пола жу на кри ло, уз гор ке сузе и нари цаљ ке у 
који ма се при се ћа ју њихо вог доди ра и дру гих рад њи (11.24.16-18). Пара ле лу лако 
пре по зна је мо у „Смр ти мај ке Југо ви ћа”, где два вра на гавра на доно се Бог да но вој 
удо ви ци крва ву руку њена сина Дамја на, с пре по зна тљи вом бур мом, па је испу-
шта ју у њено кри ло, ода кле је и поте кла („А расла си на кри о цу моме”).19 Вре ди 
овде поме ну ти и опа ску Г. Гезе ма на (Ger hard Fri e drich Franz Gese mann) уз песму бр. 
12 пред ву ков ског Ерлан ген ског руко пи са, коју Гезе ман нази ва чуд ном. У њој је река 
Дри на вођа неве сти не повор ке, али одга ђа свад бу за Ђур ђев дан, кад ће се рат ни ци 
опет суко би ти, мно ги од њих и изги ну ти, па ће им јунач ке руке опто че не злат ним 
прсте њем завр ши ти у њој. Дри на ће тек тад има ти довољ но даро ва за неве сту. Гезе-
ман дода је да му та песма изгле да тек као „увод у неку изгу бље ну или забо ра вље ну 
епску песму” те да му се чини да је „пре изве сног вре ме на јед ном нешто слич но 
читао”.20 Можда у неком пре во ду Махаб ха ра те? Стил ски и мотив ски пара ле ли-
зми могу бити и нао ко инверз ни. У индиј ској мито ло ги ји опште је место да ста бло 
ашо ке (Sara ca aso ca) може про цве та ти тек када га сто па лом дотак не нека јак ши
ни, јед на од души ца при ро де. Обрат којим завр ша ва „Косов ка дје војка” ‒ „Да се, 

19 Захва љу јем коле ги Нема њи Раду ло ви ћу на упо зо ре њу да исти мотив нала зи мо и у 
бугар шти ци о смр ти кра ља Вла ди сла ва.
20 Geze man, G. Kom po zi ci o na she ma i heroj sko-epska sti li za ci ja, u: Ka poe ti ci narod nog pesniš
tva, pri re dio Kolje vić, S. (1982), Beo grad: Pro sve ta, str. 252–283; str. 282–283, beleš ka 28.
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јадна, за зелен бор ватим, / и он би се зелен осу шио!”  ‒ дои ста је само повр шин ски 
јер суп страт пара ле ли зма оста је исти: додир жене усло вља ва живот ста бла. Све 
вари ја ци је иза зва не су онда искљу чи во раз ли чи тим рас по ло же њи ма те жене, што 
пара ле ли зам запра во само учвр шћу је, а не сла би. Конач но, мно ги су пара ле ли-
зми тек топо си који добра но пре ва зи ла зе гра ни це епи ке или уоп ште лите ра ту ре 
и тичу се зајед нич ке арха ич но сти раз ли чи тих кул ту ра, као при ме ри це при род ни 
поре ме ћа ји који се тума че као пред зна ци ката стро фе.

Вре ди украт ко раз мо три ти и фено мен хипер бо ле. Хипер бо ла, доду ше, јесте јед-
на од стан дард них одли ка епи ке уоп ште, али вре ди побли же про у чи ти спе ци фич-
но сти у два ма кор пу си ма који ма се овде бави мо.21 На хипер бо лу у јужно сло вен-
ским епским песма ма егзем плар но скре ће пажњу М. Бра ун (Maxi mi li an Braun) у 
сво јој чуве ној сту ди ји на ту тему: јунак може поби ти и три ста про тив ни ка, буздо-
ван му може тежи ти и шезде сет кило гра ма, но он га без муке може доба ци ти пре-
ко и нај ви шег дрве ћа, воду исти ску је и из суве дре но ви не, уда ри ли се руком по 
коле ну редо ви то пук не чоха на њему, али и злат но прсте ње, „добри коњи” сти жу 
од Босне до Стам бо ла за један дан.22 Такву прак су Бра ун нази ва „претеран[им] 
хиперболисање[м]”. Ова мо морам дода ти и један мени осо би то драг при мер, који 
мани фе сту је и комич ки потен ци јал хипер бо ле. Кад се у „Мар ку Кра ље ви ћу и 
Фили пу Маџа ри ну” дру ги пре ва ли пре ко првог тешком топу зи ном, овај му пору-
чу је: „Не буди ми по кожу ху буха.” Како би Бра ун ква ли фи ко вао индиј ске хипер-
бо ле у који ма Бхи шма и Дро на могу одјед ном поби ти на десе ти не, па и сто ти не 
хиља да рат ни ка, сло но ва и коња (чак је и Милош уз сул та на побио још само 12 
тису ћа Тура ка), а кра ље ви има ју на хиља де кува ра, жена и сино ва, сва ки од којих 
при не се на мили о не жрта ва? Стро го сти ли стич ки гово ре ћи, то је одав но пре ста ло 
да буде хипер бо ла и пре ра сло је у ади на тон, узна пре до ва ли је пре те ра но хипер-
бо ли са ње. За индиј ску хипер бо лич ност, међу тим, вре ди што Бра ун при ме ћу је и 
за јужно сло вен ску: она има сим бо лич ко зна че ње, јунак оста је сасвим исто ри чан 
(што је наро чи то важно за јужно сло вен ску епи ку), а њего ве неве ро ват не осо би-
не не сме та ју јер се не дожи вља ва ју као нешто нере а ли стич но, него као исти ца ње 
њего вих јунач ких осо би на.23 Функ ци ја индиј ске хипер бо лич но сти пуно је раз-
ве де ни ја, зави си од низа кон тек сту ал них, па и жан ров ских фак то ра, може бити 
чак и дидак тич на, али сва ка ко никад није сен за ци о на ли стич ка и про из вољ на. 
Пре те ри ва ње не жели да буде реа ли стич ко, него тран сре а ли стич ко, тј. упу ћу је 
на вишу ствар ност. Нити је, на кра ју кра је ва, гро теск ност, због које је индиј ска 
мито ло ги ја тако често про зи ва на, искљу чи во њена повла сти ца. Не само да оби-
лу је у већ поме ну тој ирској, него је, нама овде дале ко реле вант ни је, нала зи мо и у 

21 Индиј ску хипер бо лу опсе жни је сам про бле ма ти зо вао у члан ку „Dis tor ting Rea lity in 
Anci ent India: Hyper bo le and Ima gi na ti ve Tran sre a lism”, који би дого ди не тре бао изи ћи у 
часо пи су Теме. 
22 Braun, M. Ide o loš ko hiper bo li sa nje u srp sko hr vat skim narod nim pesma ma, u: Ka poe ti ci 
narod nog pesniš tva, pri re dio Kolje vić, S. (1982), Beo grad: Pro sve ta, str. 386–404; str. 392–393.
23 Braun, M. нав. дело, стр. 394.
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срп ским песмама. Онај коме је гро теск но што се краљ Даша рат ха, који у Рама ја ни 
(да само начас зави ри мо и у тај дру ги вели ки индиј ски еп) ина че изгле да врло људ-
ски, одјед ном по све му суде ћи ука зу је са чети ри руке (2.1.5), мора ће исто вре ме но 
нека ко иза ћи накрај и с Мусом Кесе џи јом, у којег су чак три срца, тако да, кад га 
Мар ко рас по ри, „јед но му се срце умо ри ло / а дру го се јако раз и гра ло / на тре-
ће му љута гуја спа ва”. Као репре зен та ти ван при мер гра да циј ске раз ли ке изме ђу 
индиј ске и јужно сло вен ске хипер бо ле нека послу жи доча ра ва ње коли чи не крви 
на бој ном пољу. Овда шња народ на песма углав ном се задо во ља ва уни вер зал ним 
стан дар ди ма као што су „реке крви”. Оне су толи ко про ши ре не да их нала зи мо и 
у висо кој, писме ној кул ту ри, па тако непо зна ти рава нич ки монах, аутор Сло ва о 
кне зу Лаза ру, опи су ју ћи упра во косов ску бит ку, поми ње „реке крви ода свуд”, али 
и „поље оно као језе ро неко про ли ва њем крви оцр ве не ло”.24 Нај да ље одла зи сури 
орао у песми „Мар ко Кра ље вић и орао”, који, увек у вези с Косов ском бит ком, 
опи су је да „пада крв ца коњу до стр ма шца / и јуна ку до свил’на поја са, / по њој 
пло ве коњи и јуна ци”. Реке крви, по који ма пло ве коњи и јуна ци ‒ за индиј ску су 
хипер бо лу пре ма ло. Махаб ха ра та је овде изне дри ла јед ну од нај ра ско шни јих и 
најелабориcанијих хипер бо ла индиј ске књи жев но сти уоп ште, пра ви кон че то који 
се у вари ја ци ја ма пона вља кроз све њене књи ге које покри ва ју саму бит ку. Река, 
као прво, и није увек река, него може бити и оке ан крви (а не тек језе ро). Људ ска 
сто па ла поста ју пена те крва ве буји це; сло нов ска, коњ ска и људ ска тру пла њене 
оба ле; њихо ве утро бе, кошта на срж и месо бла то; врхо ви лоба ња плу та ју ћа махо-
ви на; окло пи тала си (!); кости каме ње и шљу нак (6.104.33–37); кола пли чи не; гла-
ве облу ци; сабље рибе; рат ни ци виро ви; точ ко ви кор ња че; кишо бра ни лабу до ви 
(7.14.8–17) итд.

Закључна запажања

Овај чла нак, раз у ме се, пред ста вио је и ана ли зи рао само неке слич но сти и раз-
ли ке изме ђу Махаб ха ра те и косов ске епи ке (уз тек успут на упу ћи ва ња на дру ге 
при ме ре из индиј ске епи ке и срп ских народ них песа ма). На овом, поод ма клом 
сте пе ну истра жи ва ња, међу тим, могу сло бод но рећи да су овде изне се ни пара ле-
ли зми и дивер ген ци је довољ но исцпр ни да бисмо их могли сма тра ти и репре зен-
та тив ни ма, такви ма на осно ву којих јесте могу ће доби ти јасну пред ста ву. У којој су 
мери пре кла па ња усло вље на генет ски, тј. зајед нич ким индо е вроп ским поре клом и 
оним што Лома нази ва Пра ко со вом, изван је мојих ком пе тен ци ја и, у сва ком слу-
ча ју, врло кон тро верз но под руч је. Овде у закључ ку морам додат но иста ћи нешто 
што је у члан ку већ про бле ма ти зо ва но: заво дљи во је, и нај лак ше, сва ку поду дар-
ност про гла си ти дока зом зајед нич ког гео граф ског и кул тур ног изво ра, али на 
тај начин у пот пу но сти обез вре ђу је мо нај ду бље и зато зајед ничке сло јеве људ ске 

24 Три фу но вић, Ђ. Срп ски сред њо ве ков ни спи си о кне зу Лаза ру и Косов ском боју (1968), 
Кру ше вац: Баг да ла, 360. Три фу но вић наво ди такве опи се као „општа места” сред њо ве ков-
не књи жев но сти.
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има ги на ци је, позна те као еле мен та р не иде је (Басти јан – Adolf Bastian), архе ти по ви 
(Јунг – Carl Gustav Jung), уни вер за ли је (на тра гу Чом ског – Noam Chomsky) и како 
већ, а који се као такви кроз чове ка увек изно ва изра жа ва ју, при ла го ђа ва ју ћи се 
кон крет ном вре ме ну и про сто ру, али увек насу шни и у бити исто вет ни. Реци мо, 
про гла ша ва ти ком по зи ци ју све од руских фор ма ли ста позна ту као прсте на ста ‒ 
више само стал них при ча бива уокви ре но њима над ре ђе ном при чом ‒ ори ги нал-
но индиј ским изу мом сасвим је непо треб но и за има ги на ци ју увре дљи во, јер не 
само да је могу ће да ова спон та но тако уоб ли чи при по ве да ње неза ви сно од ика-
квих вањ ских ути ца ја, него је гото во нужно да се то дого ди у сва кој новој кул ту ри. 
Упра во зато прсте на сту ком по зи ци ју нала зи мо и у Оди се ји и у Ови ди је вим Мета
мор фо за ма, а чиње ни ца да је нала зи мо и у еги пат ским при ча ма још из прве поло-
ви це дру гог миле ни ју ма пре наше ере тре ба ла би онда дока зи ва ти ути цај Инди је 
који нас, бар пре ма на Запа ду и даље при хва ће ној дата ци ји, одво ди у прет хи сто-
риј ску Инди ју! Или је ста ри Еги пат ути цао на Инди ју?25 На том тра гу, три Кри-
шни на кора ка пре ма Бхи шми, у шестој књи зи Махаб ха ра те, која уоча ва Диме зил, 
а онда и три Мило ше ва нат чо ве чан ска ско ка након уби ства Мура та, која уоча ва 
Лома, можда дои ста јесу накнад не вари ја ци је искон ског пра ин до е вроп ског солар-
ног мита,26 али можда су „напро сто” израз архе тип ске, услов но рече но аисто риј-
ске важно сти бро ја три, која добра но пре ва зи ла зи гра ни це индо е вроп ско га све та 
и која се у том свом све при су ству на раз не начи не есте ти зу је.

Завр ши ћу упра во јед ним естет ским запа жа њем. Коли ко је год очи глед на кван-
ти та тив на несра зме ра изме ђу Махаб ха ра те и косов ске епи ке ‒ потен ци јал не чита-
о це нај ве ћег епа на све ту не пре ста ју да застра шу ју про ра чу ном да је овај седам 
пута дужи од Или ја де и Оди се је зајед но ‒ очи глед на би тре ба ло да буде и несра-
зме ра ква ли та тив на. Можда и нај фа сци нант ни ји аспе кат Махаб ха ра те јесте њена 
арха ич ност. Чак и да је дати ра ње њеног конач ног уоб ли че ња негде на пре ла зу из 
ста ре у нову еру (дакле исто вре ме но са поче ци ма кла сич не индиј ске књи жев но-
сти) исправ но, несум њи во је да је њен текст, све у све му, дале ко ста ри ји. Махаб ха
ра ту тре ба сме сти ти у доба лите ра ту ре кад је ова запра во још увек ора ту ра, умет-
ност јези ка нео сло ње ног на писмо, у доба у којем зна тан део оно га што ми данас 
зове мо беле три сти ком, „лепим сло вом (речи)”, сигур но није био моти ви сан естет-
ским амби ци ја ма. То пого то во вре ди упра во за епи ку, књи жев ни род који је, бар у 
сво јим нај древ ни јим изра зи ма, анга жо ван у сми сло ви ма који тек крај ње пери фер-
но вежу и естет ске обзи ре. Махаб ха ра ти зато и јесу свој стве на бес ко нач на пона-
вља ња, па и у врло крат ким раз ма ци ма, па и уну тар самих дво сти хова, лек сич ка 
при про стост, син так тич ка незграп ност, сти ли стич ка еле мен тар ност, упра во при-
ми тив ност, јер она не жели да буде књи жев ни текст (бар, пона вљам, по нашем 
схва та њу књи жев но сти), него глас јед ног рода, наро да, земље, кул ту ре, њихо ва 
сла ва, пам ће ње и ама нет. Oво није још јед на супер им позици ја културолошки 

25 Виде ти: Irwin, R. (1999) 1001 noć na Zapa du, Sara je vo: Lji ljan, str. 107–112.
26 Лома, А. (2002), нав. дело, стр. 224–227.
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неко рект ног чита ња: ни сама кла сич на индиј ска пое ти ка дуго вре ме на Махаб
ха ра ту не узи ма у обзир у сво јим раз ма тра њи ма пра ве књи жев но сти (кавја), не 
сма тра је таквом књи жев но шћу (као прво књи жев но дело узи ма тек Рама ја ну), 
и ситу а ци ја се доне кле мења тек с врло ути цај ним Анан да вард ха ном, у деве том 
веку. О умет нич ку вред ност косов ске епи ке се пак тешко оглу ши ти. При се ти мо се 
да неке од тих песа ма и јесу врло мла де, пита ње је у којој су мери ста ри је с вре ме-
ном вари ра не, али у сва ком слу ча ју њихо ви пева чи ода ју висок сте пен умет нич-
ке само о све ште но сти. Исто риј ска кон сте ла ци ја у којој те песме наста ју и ста са ју 
сасвим је дру га чи ја од оне у слу ча ју Махаб ха ра те. Вре ди овде наве сти запа жа ње 
Пути ло ва да косов ске песме има ју низ осо би на које нису уоби ча је не у јунач ким 
песма ма као општем жан ру, што јесте симп том умет нич ког про це са који води и к 
посте пе ном пре ва зи ла же њу епског одно са пре ма ствар но сти.27 Њихо во упо ре ђи-
ва ње с тако арха ич ним епом као што је Махаб ха ра та што шта откри ва и о таквом 
пре ва зи ла же њу.
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THE MAHAB HA RA TA AND THE EPIC KOSO VO POEMS

Abstract: Com pa ri sons bet we en the epic Mahab ha ra ta, the world’s lar gest lite rary 
work, and the quan ti ta ti vely modest cor pus of epic poems refer ring to the Bat tle of 
Koso vo in 1389, have drawn scho larly atten tion mainly focu sed on the lar ger and the 
bet ter-known exam ple of epic poe try. The les ser atten tion paid  to the epic Koso vo 
poems pre fers a gene tic appro ach, i.e. iden tifying the com mon tra its and tra cing the ir 
vari a ti ons back to the ir com mon Pro to-Indo-Euro pean ori gin and, pre su mably, the 
com mon pro tomyth. The over laps typically inclu de the hero ic cha rac ters, motifs and 
plot seg ments. The artic le hig hlights and analyses simi la ri ti es that do not neces sa rily 
sha re the same histo ri cal and geo grap hi cal bac kgro und but still inclu de expres si ve, 
stylistic and aest he tic paral le lisms and ele ments that rat her point towards com mon 
archetypal ori gins in the human ima gi na tion gene rally. The dif e ren ces bet we en the 
cor po ra are then easily inter pre ted as simply as many adap ta ti ons and auto no mo us 
expres si ons of sepa ra te cul tu res. This paper bypas ses the sha red cha rac te ri stics that 
are typical of epic poe try as such, and focu ses on the vari o us stylistic devi ces like 
the hyper bo le, descrip ti ons of natu re, lyrical sec ti ons and motifs. A fac tor cru cial for 
ade qu a tely under stan ding the two epic cor po ra, and the ir rela ti on ship, is the fact that 
they stand at two poles of the history of the epic: whi le the disco u r se of the Mahab
ha ra ta is fasci na ting in its pri mi ti ve ness, the Koso vo poems show a high degree of 
aest he tic self-awa re ness.

Key words: epic, Mahab ha ra ta, epic Koso vo poems, paral le lisms, archetypes, stylistics


